

## 诗歌

## 矿山之藏

□ 耿思玉

黑与白的交织如同诗篇般壮美  
乌金在地下蕴藏了亿万年  
如今被唤醒  
绽放出耀眼的光芒  
如同无数劳动者  
用汗水书写辉煌

你看那煤层深处  
矿工们踏着坚定的步伐  
探寻光明  
你看那深邃的巷道  
瓦斯监测守护着  
每一个鲜活的生命  
背负着家的希望  
他们用双手托起太阳

千米井下  
他们挖掘着乌金宝藏  
地表沿途  
阳光照耀着他们的荣光  
日夜更替  
他们的故事还在延续  
黑金流向四方  
温暖着万千家庭

劳动者们用坚韧的信仰  
诠释着什么是基石  
什么是担当  
在这片土地上  
矿山与矿工相互守望  
谱写新时代的乐章

当乌金滚滚  
流向未来的岁月  
他们的故事将永远镌刻在  
历史的长河中  
如今  
这壮美的诗篇在这里继续演绎  
矿工用双手创造辉煌  
为家国谱写华美篇章

作者单位：陕北矿业韩家湾煤炭公司

## 雪花的陪伴

□ 祝芒成

深冬时节  
无需邀约的雪花  
在空中翩翩起舞  
如同美丽的仙子  
为大地增添迷人的气息

站在窗前  
望着银装素裹的冰晶世界  
看着一片片雪花飘落  
倾听那雪花落地的声音  
飞扬着我的思绪

研石山被白雪覆盖  
闪烁着冰冷而坚硬的光芒  
仿佛在诉说着岁月的沧桑  
河面上的水在雪的陪衬下  
变得格外清澈

树上的喜鹊在嬉戏打闹  
好像在诉说着岁月的轮回  
觅食的小鸟  
欢快得在树枝间跳跃  
努力寻觅着自己的梦想

我轻轻打开门  
走进冬雪中去  
伸出双手  
让雪花落满掌心  
扑入我的怀中  
感受那潜入心底的寒意

作者单位：湖南煤业集团周源山矿业公司

## 散文

## 回家过年

□ 吕存

回家过年是中国传统文化的一部分，也是每个中国人都期待的盛事。无论身在何地，中国人总会竭尽全力回到自己的家乡与家人团聚，共度这个重要的节日。

对笔者来说，回家过年就像是一场期待已久的盛宴。自从离开家乡上大学以来，每年的春节都是笔者最期待的时刻。即使在繁忙的工作中，笔者也会提前做好规划，确保能够及时回到家中。因为家乡的年味无法用言语来形容，只有亲身体验才能真正感受到它的美妙。

回到家的那一刻，我仿佛回到了童年时光。家里的门敞开着，灯火通明，空气中弥漫着香气。父母早早地准备好丰盛的年夜饭，桌子上摆满了各种美食，让人口水直流。一进门，就被家人们热情地拥抱和问候，感受到了家人间的浓浓爱意。

春节期间，家里充满了

欢声笑语。亲戚朋友纷纷拜访，互相祝福。大家围坐在一起，聊天、唱歌、打牌，无拘无束地享受欢乐时光。每个人都穿着新衣服，戴上了喜庆的红色装饰品，给整个家庭增添了喜庆的气氛。

最值得期待的是春节期间的传统活动。除夕夜，大家点燃鞭炮和烟花，希望驱散霉运，迎来幸运和财富。当然还要贴春联、挂灯笼，给家中增添节日的氛围。而拜年更是春节期间不能缺少的重要环节。笔者会去拜访长辈和亲戚，送上新年的祝福和礼物，与他们共同分享喜悦和快乐。

回家过年不仅是与亲人团聚的时刻，也是对过去一年的思考和展望未来的时刻。与家人坐在一起，我们会相互分享工作和生活中的点滴，交流彼此的心情和愿望。父母会鼓励孩子，给一些宝贵的建议，让我在新的一年里

中更加努力和奋斗。

然而，回家过年并不仅仅是家人间的团聚，也代表着对家乡的情结和对根的眷恋。走在熟悉的街道上，看到家乡的变化和发展，笔者感到由衷地自豪和喜悦。家乡的人们热情友好，他们用真诚和善意拥抱每一个返乡的人，让远离家乡的心得到温暖和安慰。

无论身在何处，回家过年都是每个中国人最重要的日子。它让我们有机会与亲人团聚，分享快乐和温暖；它也让我们得以回到童年的时光，重温家乡的味道和记忆。回家过年是一种价值观的传承，是对家庭情感的坚守，更是对自己人生意义的思考。笔者深深地感激着这样一个美好的传统，也将继续坚守着回家过年的承诺，让我们的家庭和传统文化在新的一年里更加美好！

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿

## 随笔

## 矿山女工扮靓矿区

□ 戴芳

都说煤矿是男人的世界，但朴实又平凡的女工同样值得赞叹。

高耸的井架，挺立的煤仓，飞转的皮带输送机描绘了矿山壮丽图画，而最美的要数活跃在矿区里的矿山女工，她们的工作岗位虽然不比千米井下般艰苦，却天天为矿井实现安全生产保驾护航。矿灯超市、供电站、绞车房、修配车间……处处都有女工的飒爽英姿，她们成为矿山不可缺少的“后勤兵”。

矿灯超市里的姐妹花，轻盈的身影在一排排灯架之间穿梭，盏盏矿灯在他们的呵护下洁净如新，用微笑编织安全之网，构筑窗口安全防线；机修车间，火花闪闪，车床飞旋，她们不惧焊花飞

溅、不惧满手油污，精雕细刻，焊出矿山安全，修出电器本安，车出“艺术”风采；主井车房的女工们精心操作，用灵巧的双手把滚滚的乌金提至地面；女电机司机谨慎驾驶奔腾不息的矿车，源源不断输送着地层深处的乌金；变电所的女工们担负井上下安全供电，分秒不离地守护在操控台前，随时报告情况，好像哨所中的卫兵一样忠诚、认真，严阵以待，守住职工的“生命线”。

像这样的矿山女工还有许多，她们不仅为我们企业的发展默默地奉献着，还经常参与为矿工送温暖、井口安全宣传等活动，无怨无悔地搞好后勤服务工作。工作之外，她们还要教育儿女、照

顾丈夫、赡养老人。矿山的女工如同穿透地层深处的阳光，在煤海黑暗而单调的世界里发光发热，有力地支持服务着生产一线，让我们的矿工那粗犷的力量更加灿烂地释放。

女工们脚踏实地地为矿山奉献着，煤尘掩盖不了她们满面的灿烂，岁月夺不走她们自信的容颜。人们通常喜欢用花来形容女人，但我觉得女工们不仅有花样的风采，更有像绿叶一样默默奉献的质朴情怀。

因为工作，所以美丽。这些就是我们身边美丽的女工，她们自强、自尊，在自己热爱的岗位上编织着美好的人生，构成了矿山一道独特的美景。

作者单位：河南能源义煤公司石壕煤矿

## 我与煤矿同成长

□ 乔磊

门牙。对于一般人而言，代名词是黑暗、艰苦、危险的矿工，阳光、新鲜空气对于做矿工来说却是很珍贵很渴求的。尽管没有人把矿工捧得高高的，尽管他们的职业不被人羡慕，可他们依然战斗在艰苦且黑暗的地方，不知疲倦地工作着，他们在自己的岗位上奉献着。朴实是矿工的品格。

随着年龄的增长，我开始逐渐了解煤矿的重要性。煤矿是我们家乡的支柱产业，煤炭资源的开采不仅为地方经济提供了强大的支持，也为全国能源安全作出了贡献。无论是煤炭的提取、加工还是运输，都离不开矿工们的辛勤努力。正是因为煤矿的存在，我们才能拥有温暖的家和光明的未来。

矿工是社会中的一个最平凡的人，但伟大需要平凡的衬托和铺垫，就好比一个社

会是一部机器，机器的运转离不开各个零部件的协调工作，同样，正是由于矿工们的平凡才汇聚成一支坚不可摧的力量，才衍生出千家万户的光明与温暖。让我们感动的不仅仅是簇拥的鲜花、如潮的掌声，还有他们默默无闻的无私奉献和乐观向上的快乐心态。矿灯还在闪亮，水靴把寂静的巷道奏响，矿工们的身躬如此刚强。

万家灯火，矿业情深。万家灯火，灯火中有你有我。我们应该向那位在平凡岗位做出不平凡奉献的老师傅看齐。用我们辛勤的汗水，挥洒出宁静乡村的万家灯火，用我们真挚的感情，编织出繁华都市的七彩霓裳。傲骨铮铮，挺起铁塔入云；柔情无限，织就银线烁空；光明递送，情昭风雨彩虹；平凡奉献，唯我矿业职工！

作者单位：陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司

## 常回家看看

□ 杜友端

不记得有多久  
没回家看望父母了  
只知道自从有了工作  
有了孩子  
回家的次数很少

父母是普通农村人  
在那个逐渐兴起  
计划生育的年代  
父母硬是排除万难  
生了我们姊妹仨  
含辛茹苦养大  
伴随着我们相继毕业  
然后目送着  
一个个出嫁

母亲常念叨着  
说我们都出嫁了  
身边没留一个在家  
将来她们老了  
没人照顾怎么办  
姊妹们总是说  
我们都在这个城市里  
可以随叫随到

殊不知  
生活压力之大节奏之快  
往往有太多的不得已  
不好意思妈  
今天孩子发烧  
去不了您那了  
对不起啊爸  
今天单位加班  
我下周再去看您  
……

看过一段公益广告  
一个古稀老爷爷  
只要遇上吃饺子  
总拿出几个装兜里  
说那是他儿子最爱吃的  
也看过一个片段  
一位花甲老奶奶  
记忆模糊意识不清  
每逢家里做鸡腿  
总是藏两个放被窝里  
说那是她孙女最爱吃的

或许之前理解不了  
这些行为  
体会不到  
父母长辈们的关怀  
只有当我们  
也为人父母了  
才明白一切都是  
那么的理所当然  
母爱伟大 父爱深沉  
爷爷奶奶宠不够

如今他们老了  
害怕孤独害怕被遗忘  
趁时光不老  
趁老人健在  
有钱没钱  
常回家看看  
不要让他们  
成为空巢老人  
及时尽孝  
就在当下

作者单位：陕西龙门钢铁有限责任公司